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Szerkesztőség.
Főtér 27. szám, hova y lap szellemi részét , 

illető közlemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel. 

Kéziratok nem adóinak viasza.

Előfizetési dij:
Egész évre 4 fit — Félévre 2 írt — Negyedévre 1 frt

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

Egyes »zárán, ara S lcr„

Kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová as eUffiaa 

tési- és hirdetési dijak küldendők. 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr

A homoki borok szóval annyit jelent, hogy még más­
fél évtizeddel ezelőtt évenkint 40

szólván elözönlötték az alföld bor­
termő vidékeit. Ennek következtében

kelendősége-
Alig másfél évtizede, hogy az 

amerikai szőlövesszökkel együtt be- 
hurczoltatott hazánkba a phylloxera. 
E rövid idő alatt annyira, oly roha­
mosan terjedt el, hogy ma már a leg­
jelesebb bortermő vidékek a szó-szo­
ros értelmében tönkre mentek. Saj­
nos, daczára a legerélyesebb intézke­
déseknek, e kártékony rovar terjesz­
kedését meggátolni nem lehetett. Egy­
más után pusztultak ki a legterméke­
nyebb és legkitűnőbb hegyi szüléink.

A hegyes vidékeken ott, hol 
ezelőtt világhírű borokat produkáltak, 
ma már szülőföldek helyett burgonya 
vagy kukoricza földeket találunk.

Híjába tettek egyes vidékeken 
kísérleteket az „amerikai“ szőlő­
vesszőkkel, kellő eredményt nem ér­
tek el. Ha némely vidéken sikerült 
is a kísérlet, ha ellent állt is az ame­
rikai vessző a phylloxera pusztításai­
nak, de az amerikai szőlő fajok mi­
nőségre nézve még csak meg sem 
közelítették a magyar szőlő fajokat.

Tény az, hogy inig másfél év­
tizeddel ezelőtt Magyarországon éven 
ként átlag 6 millió hektoliter bor 
termett — ma már 500.000 hekto­
literre redukálódott. Vagyis ez más­

millió forintot kaptunk a magyar 
borokért külföldről, ma egy krajczárt 
sem kapunk ; sőt annyi borunk sem 
terem, mennyivel a bel-fogyasztást 
födözhetnők. Ennek következtében 
volt kénytelen megengedni a kormány 
az olasz borok behozatalát. így azu­
tán külföldről nem csak, hogy egy 
fillért sem kapunk borunkért, — 
de kénytelenek vagyunk 2—3 millió 
forinttal a külföldét gazdagítani.

Dicséretére legyen mondva a 
magyar törvényhozó testületnek és a 
magyar kormánynak, minden lehetőt 
elkövettek bortermelésünk előmozdí­
tására.

Midőn látták azt, hogy a hegyes 
vidék bortermő vidékeit megmenteni 
nem lehet, a homokos vidék lakos­
ságát ösztönözték a bőrtermelésre.

Mint általában tudva vau, a ho­
mokban nem élhet meg a phylloxera- 
azonfelül egyes vidékeken oly kitűnő 
és a mellett erős homoki borok te­
remnek, hogy majdnem kiálják a 
versenyt a hegyi borokkal. A mellett 
egyes szőlő fajok bőven teremnek, 
úgy hogy egy hold (1200 négyszög 
öl) évenként közönséges termésnél 
25 hektoliter jó minőségű bort képes 
teremni. Nem csoda tehát, hogy a 
bor-kereskedők rövid idő alatt úgy

rövid idő alatt az az előtt értéktelen 
homoki földek ára hihetetlen magas­
ra emelkedett. Ezzel együtt a szőlő­
termelés is fokozódott.

Népünk nagy kedvvel és az iga­
zat megvallva, a szó-szoros értelmé­
ben szakértelemmel művelte szőlő­
földjét. Egy évtized leforgása alatt 
a legjobb minőségű ég a legbőveb­
ben termő szőlőfajokat honosította 
meg.

Az állam szintén erélyesen ösz­
tönözte és kedvezményekben jészé- 
titette a termelőket. Kecskeméten lé­
tesítette az úgynevezett „Miklós“ 
szőlötelepet csak azért, hogy a homo­
kos vidék lakosságát elláthassa kellő 
mennyiségű szölővesszővel.

Egyszóval elmondhatjuk, hogy 
úgy az állam, mint a termelők min­
den lehetőt elkövettek, a homoki 
szőlőtermelés előbbre vitelére.

Alig telt azonban néhány év el, 
a homoki szőlőknek is támadt ellen­
sége, még pedik veszedelmes.

1888-ban nálunk is fellépett a 
szölőpenész (peronospora viticola) és 
azóta nemhogy megszűnt volna, ha­
nem évről-évre nagyobb számmal le­
pi el és teszi tőnkre a homoki szöl- 
lők terméseit.

Ez alkalommal újból nem ismer-
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— Ilumorcsek. —
Irta: Mártonffy Imre.

— Micsoda? Huszonnégy darab újdo­
natúj zsákot loptak el a magtárból ? kiál­
totta a bessenyői tiszttartó dühösen.

— Épen két tuczat! viszonzá az ispán, 
mind meg annyi számozva és bélyegezve. 
Aztán minő vászon volt. Akár ingeket lehe­
tett volna belőle varratni !

— De nem vasárnapra, jegyzé meg 
Sovány Ignácz uradalmi Írnok !

— Mindegy ! Azért mégis a legfino­
mabb zsákvászon volt, Miskolczon vettük 
az árverésnél !

— Kz hallatlan vakmerőség ! dünnyögó 
a tiszttartó, miközben letette öblös tajtpi- 
páját. Valóságos tolvaj csőcselék ! Be kár, 
hogy többé nem szabad botoztatni. vala­
mennyit deresre házalnám. No de majd 
végére járunk a dolognak. Amice Sovány ! 
küldje ide kiebirót, hadd szimatoljon azok­
ban a házakban, hol az enyveskezüeket 
gyanítja.

A kisbiró megjelent, hogy küldetésé- i 
, hez fogjon.

A tiszttartó megrökönyödött, mert a 
malomban a molnár minden zsákot megsza­
golt s mégse volt eredménye.

Sovány Ignácz hasonlókép cselekedett 
a péknél. Semmi eredményt se mutathatott 
fel s mindketten az éjjeli őrben bíztak.

Ez mint valami elkárhoztatott lélek 
járt a faluba. Két üveg badacsonyit ígér­
tek neki, ha az igazi tolvajokat elfogja. Ez 
a remény, hogy bort kap, tüzbe vízbe is 
kergette volna a tolvajokért. Megfigyelt 
minden szögletet, benézett minden hasadó­
kon, lyukon s ugyanezt tette minden házban, 
hol hiuz szeme valami gyanúsat látott. Bár 

j sok gorombaságot kellett zsebre dugnia, sót 
I némely helyen seprűvel verték ki, mégse ; 

fedezett fel semmit.
Végre világosságot látott szeme előtt 

s Kukoriczáók Jancsi fiát látta vászonnad- ! 
ragban kijönni.

Rendőri orra már megérezte a bada­
csonyi bor szagát.

Nyájas szavakkal szóllitotta meg a fi­
út s kérdezé. hogy anyja nem zsákból csi­
náltatta-e a nadrágot ? — mire a kis fiú 
elkezdett pityeregni s ordítozva futott «1.

Az éjjeli őr azonban a fiú után ment |

s finom diplamatiai nyelven adta tudtára 
az anyának, hogy a gyönyörű szövet annyi­
ra megnyerte tetszését, miszerint elhatá­
rozta, hogy ebből fog magának nadrágot 
csináltatni ; ennélfogva kéri, mondaná meg 
hol lehet kapni e kitűnő szövetet.

Oh ! a bessenyői éji őr ravasz kópé 
volt s politikai beszédének bizonyosan lett 
volna hatása, ha a bömbölő fiú bele nem 
szól, hogy :

— Anyám az éji őr azt mondja, hogy 
te zsákból csináltad a nadrágot!

— Micsoda ! kiálts dühösen az öreg 
Kukoriczásnó -- én zsákból csináltam a 
nadrágot ? — En, te részeges gazember l 
Most mindjárt............ —

Hogy mit csináljon .most mindjárt* 
azt az éjnek hű őre rövid fejtörés után is 
kitalálta.

0 csak a söprűt látta Kukoriczásnó 
kezében. „Futni szégyen, de hasznos® azt 
tartotta szem előtt az éji őr s menekült 
ki a házból, kísérve a parasztnők hangos 
kaczajától és a kutyák ugatásától.

— Csak nő ne lett volna ! monda a 
kisbirónak, midőn a községházához ment 
vissza és elmesélte az esetet neki. Asszo­
nyok ellen nem lehet olyan határozottan 
fellépni. Óvatosnak kell lenni. De türelem ! 
Majd napfényre kerül a dolog!
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tétjük magát a penészgombát, mert 
hiszen azt már minden évben úgy e 
lap hasábjain, mint szóval eléggé is­
mertettük. Szükségesnek tartjuk azon­
ban újból figyelmeztetni szőlőtermelő , 
polgártársainkat a fenyegető veszély­
re, mi okvetetlenül be fog követkéz- I 
ni az esetben, ha a veszélylyel szem ! 
ben oly makacs, oly közönyös maga- 
tartást tanúsítanak, mint eddig tanú- | 
sitottak minden figyelmeztetés, kérés 
és fenyegetés daczára.

Szomorú dolog, de tény, hogy 
még ma is akadnak oly elvakultak, sőt 
ki mondhatjuk oly tudatlanok, a kik 
,a peronoszpora létezésében kételked­
nek, sőt azt határozottan megtagadják. 
Ezeket a szerencsétleneket azután 
hiába figyelmeztetjük, hiába ösztönöz­
zük a védekezésre, nem ér semmit, 
sőt még azt is megérjük, hogy durva 
sértéssel viszonozzák szívességünket. 
Szőlőtermelő polgártársaink legna­
gyobb része, azok, a kik a peronos­
pora létezésében egyáltalán nem hisz­
nek, a „baj„-t mindenre ráháritják, 
csak a peronosporára nem.

Ha nedves idő jár, akkor a ned­
vességre. Ha hűvös az időjárás, akkor 
hűvösre. Ha nyáron forróságok van­
nak, a mi pedig rendszerint van, ak­
kor azt mondják, hogy a vessző 
„megsült.“

Ha nincsen forróság, akkor meg 
azt mondják, a vessző nem ért meg. 
Nekik egyszer a forróság miatt hull 
le a szőlő levél, máskor meg a ned­
vesség miatt.

Egyszer a hideg miatt pusztul el 
a szőlő vessző „szem“-e, máskor 
meg enyhe tél miatt veszett el.

Tavaly szerintük az volt jó, hogy 
későn nyitottak. Az idén pedig előbb 
kellett volna nyitni, mert akkor nem 
a vessző hogye hozta volna.

Vannak olyanok, a kik meggyő­
ződtek arról, hogy a permetezés hasz­
nál, mert látták a kitlömbséget a 
permetezett s a meg nem permetezett 
szőlők között; felis tették magokban, 
hogy permeteznek ; de midőn ráke­
rült a sor, azt mondották, hogy „hát 
ha magától is elmúlik a baj.“

Pedig nem kell más, mint néz­
zék meg a permetezett szőlők vesz- 
szőit és a nem permetezettet.

A permetezett szőlők vesszői 
egészséges rózsa pirosok. A nem

21 s ac &rrx.

E zzavak után a hivatalazobába ment, 
hogy jelentést tegyen működéséről.

De végre csak nem indíthat port, Ku- 
koriczáék ellen egy pár új nadrág miatt?

A bessenyöi „törvényhatóság" 
nem tartozott többé ama kórhoz melyben 
holmi Kukoriczáékat kinpadra vonták, hogy 
vallomásra bírják, (ámbár a tiszttartó na­
gyon hajlandó lett volna erre). Várni kel­
lett tehát.

A zsákok nem kerültek napfényre.
Vájjon mardosta-e a tiszttartó szivét, 

vagy pedig Hekuba fonala ért véget, ezt 
nem tudjuk meghatározni.

Elég az hozzá, hogy a derék tiszttartó 
szeptember vége felé egy szép napon ágy­
ba került, és — meghalt.

Végperczében kétely támadt benne a 
menyország igazságszolgáltatása iránt, a 
hova jutni remélt, mert a zaáktoivajok még 
most is büntetlenül járkáltak és talán gú 
ny viták.

A temetés ünnepélyes volt.
Az hálálom es a falu notabilitásai jelen 

voltok. Még a gonosz Kukuriezáné és társ­
nőt is ünnepélyesen lépdelnek az éji öv 
mellett, ki sorpadozú kalapját gyászfátyol-

permetezett vesszők füstösek, olya 
ltok, mintha meglennének pörkölve.

A permetezett szőlövesszők sze­
mei (rügyei) egészséges zöldek, ha 
ezekből ültetünk meg ojtunk, kifa­
kadnak és nőnek.

a nem permetezett szőlők rügyei 
barnák, egy szál vesszőn alig találunk 
1—2 ép szemet. Hiába ültetjük el, 
hiába ojtunk belőlük, hogyha nagy 
nehezen kifakadnak is, rövid idő alatt 
elszáradnak.

A nem permetezett szőlők tőkéi 
különösen a nemesebb fajoké, elpusz­
tulnak, elszáradnak, úgy annyira, hogy 
a vesszőt nem atökefejböl, hanem a 
nyakból hozzák és igy termést nem 
hoznak.

A permetezett szőlő mustja édes, 
bora erős és zamatos. A nem perme­
tezett szőlő mustja nem édes, bora 
savanyú, úgy annyira, hogy alig 1 —
11/2 vagy 2 fokos Lapunk felelős 
szerkesztője már 3 év óta rendsze­
resen permetezi szöllejét, és a mustja 
17 és fél fokos volt, a bora pedig , 
8—9 fokos.

Most már nézzük, hogy mi lesz 
a következménye annak, ha szőlőbir­
tokos polgártársaink továbbra is ma­
kacsul ragaszkodnak a „nemperme­
tezéshez“ !

Hát először is, apródonként ki 
vesznek a szőlőtökéi.

2. szór. Ha lesz is termésük, oly 
gyenge lesz, hogy kereskedő nem 
fogja megvenni semenyiért sem. Kores- 
máros ugyan meg fogja venni, de csak 
azért, mert a termelő kénytelen lesz 
potom árért túladni termésén. A korcs- 
máros úr azután hektoliterenként az 
ilyen rab „vallató“-hoz 3 liter spiri­
tuszt önt és igy mint 4—5 fokos bort 
ki fogja mérni.

3- szor. Elrontják a csongrádi bor 
hírnevét ann .ira, hogy nem leszünk 
képesek borainkat eladni, a kik szü­
leinket rendszeresen permetezzük és 
kitűnő kerti borokat produkálunk.

4- szer. Ősszel nem dönthetnek, 
mert télen a rügyek elpusztulnak A 
peronosporás vesszőket el nem ül­
tethetik, sem pedig azokból nem olt­
hatnak.

5- ször. A tőkéken tavasszal raj­
ta kell hagyniok a vesszőt, mert 
agyból vagy 2—3 szemes csapra nem 
metszethetnek. Ennek következtében

„_____^
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lal diszité és hóna alatt énekes könyvet 
vitt. Igaz, hogy a fonákul gombolt kabát­
nak bal lebernyege kissé rövidebbnek lát­
szott és e helyzet komolyságát nagyon 
csökkentette ; ehez járult még a hirtelen 
keletkező zápor, mely a kíséretet ugyan­
csak megáztatta.

Az éji ör mindamellett méltóaágtel 
jesen haladt. Csupán a nők, mint ilyenkor 
tenni szokták, szoknyájukat esernyő gyanánt 
emelték fejük fölé.

Hah ! de mi mutatkozott e pillanatban 
a kissé hátra maradt Sovány Ignácz Írnok 
uram szeme előtt ? !

— Bessenyő 9. sz. — Bessenyő 24. 
az. — 16. sz sat.

Elborzadva állott, behajtotta esernyő­
jét és meg lökte vele az éji őrt, magához 
intette és némán mutatott a vádiratra.

A derék éji őr elejtette énekes köny 
vét, mely alkalommal két ludat halálra 
ijesztett és monda:

Mégis van igazság a földön, mi sem 
marad titokban, mert még a tyúk is kika­
parja !

Ott vannak a zsákok !

a tőkét kiélik, elpusztítják.
6 szór. Ezután minden borkeres­

kedő meggyőződést fog szerezni, hogy 
a termelő permetezte-e kellő időben 
a szóiéit és ha nem permetezte, 
mustját, vagy borát meg sem veszi.

A mi a védekezést és a folya­
dék mikénti elkészítését illeti azt 
lapunk mai számának közgazdasági 
rovatában irtuk le.

Mivel a peronospora elleni vé­
dekezést a szőlő virágzása előtt egy 
héttel okvetlenül meg kell kezdeni, 
szükségesnek láttuk, hogy jelen köz­
leményünk által figyelmeztessük t. 
polgártársainkat a veszélyre. Megje­
gyezzük azonban, hogy ezt pusztán 
polgártársaink iránti szerétéiből és 
tiszteletből tesszük. Mert mi ezért 
sem kormánytól, sem semmiféle ható­
ságtól jutalmat sem nem veszünk sem 
nem kapunk, eléggé meg leszünk 
jutalmazva, ha lapunk olvasó közön­
sége tanácsunkat magáévá teszi, el­
fogadja.

Vegyék egyúttal tudomásul, hogy 
a peronospora elleni védekezés már 
csak azért is szükséges, mert szopo- 
rodását ideiglenesen csak olyan idő­
járás gátolná meg, mint az 1863 ik 
évi nagy szárazság, minek következ­
ménye az az évi nagy éh Ínség volt. 
Attól pedig özözze meg a Mindenható 
ez ország összes népeit.

ÚJDONSÁG ok
— A püspök bérmaiitia. A vá c zi 

egyházmegye fölszentelt püspöke, Jung Já­
nos ő méltósága Csépán bevégezte a bér­
málást; pénteken délután városunkba érke­
zett s rövid pihenés után a szomszéd Csany 
községbe u ,azott, hol szombaton rószesité a 
róm. kath. híveket a bérmálás szentségében. 
Csanyról Dócz községbe, onnan Dorozsmára 
utazik a püspök.

— EskÜVÖ A helybeli fiatalság egyik 
rokonszenves tegja. Kovács Lajos, a „Csöng- 
vád vidéki“ takarékpénztár pénztáros i holnap, 
e hó 21 én vezeti oltárhoz Greskovits Pál 
földbirtokos kedves ég szép b anyát : Maris­
kát. Hosszantartó boldogságot kívánunk az 
új párnák.

— Az elemi iskolai tanító testület
f. hó 14 én ülést tartott, Kossuth L. elhunyt 
nagy hazánkfia emlékére összegyűlt végett, 
összeg számbavétele es annak hovafovditása. 
Az iskolás gyermekek által összehozott fil­
lérekből mint egy 50 frt. gyűlt egybe; mely 
a budapesti szobor bizottsághoz küldetik fel. 
— Az elemi iskolai tanító testületi ülés után 
a csongrádmegyei tanító egyesületek csong­
rádi fiók egyesülete tartott ülést Farkas Béla 
elnöklete alatt. Több folyó ügy elintézése 
után Farkas Béla az elnökségről lemondott, 
e lemondását a fiók egylet ismételt kérelmé­
re sem vonta vissza. Az egyesület másik 
elnököt nem választott, tehát most azon hely­
zetben van, hogy nincs elnöke.

— Müsznki munkálatok. Nagyban folynak 
a műszaki munkálatok városunkban A vasúttól 
kiiniluló műit Apui. ma már a zsinór utczábau rak­
ják le a köveket. A tiszai 83-as számú átmetszés 
kiszélesítésénél nagy munkaerővel dolgoznak. A 
munkálatot Káló Gyula kir mérnök vezeti Végül 
a harmadik munka a tisz.a köröszugi ármentesitö 
társulat töltési mnkálata ; itt is nagy erővel dolgoz­
nak Ezen munkálatnál alkalmazott fuvarosok a 
mámni réti birtokosok kaszálóját ugyancsak legel­
tetik, miért is az érdekelt tulajdonosok a nevezett 
helyre t sendórség kirendelését kérték

Csongrádi tanulók a Kossuth-szo- 
borra. A helybeli polgári fiú iskola növen­
dékei a maguk körében gyűjtést rendeztek 
Kossuth Lajos szobrára. A tanulók gyűjtésé­
hez tiszt. Droppa Károly és Sövényházy An­
tal tanárok 1—1 írttal járultak. A gyűjtött 
összeget, 8 fit 16 krr. a tanuló ifjúság kíván­
sága szerint a Szegeden létesítendő’ szobor ja­
vára küldte be r.z intézet egyik tanára.

— Kézrekeriilt fairtó. Nem rég tettünk 
említést arról a vad pusztításról, melyet az öreg 
Kevie/.ki György nemes gyümölcsfákkal szépen 
beültetett szőlőjében egy éjjel ismeretlen gonoszte­
vő vitt véghez : 17 drb termő almafát derékon fii- 
részeit el. Ez a jó madár hurokra került. Állítólag 
berúgott főve! dicsekedett nemtelen munkájával
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8 így került a remiül- biztos elé a ki vallatom foíí- 
ta a fairtöt s ez mimlciit beismert. Tette okául 
azt vallotta, hogy a eposzba akart bosszút állaai 
azért, mert a múlt évben rajta csípte a szilva 
lopáson s irgalom nélkül kísérte be a birüsághoz

KÖZGAZDASÁG. 

Tápnövények veszedelme.
Folyt, és vége

Alig hagyta el a légy bábtakaróját, csakha­
mar párosodik s a nőstény aztán haladék­
talanul megkezdi a peterakást, E caélra a 
már szárba indult őszi veteseknel az alsó 
leveleket, a tavasziaknai pedig a gyökérle 
veleket vál sztja ki és barnás petéit azok­
nak felső lapjára helyezi. A parányi peték­
ből, melyek szabadszemmel alig lathatók, a 
fiatal kukaczok már néhány nap múlva ki­
kelnek és azonnal az illető levél tövéhez 
vándorolnak ; oda érve megállapodnak s a 
levélhlively védelme alatt töltik álcza-álla- 
potuk egész idejét.

Az őszi vetéseknél tehát ilyenkor alul­
ról felfelé az első vagy második bütyök fe­
lett találhatók ; a tavasziaknál ellenben épen 
úgy, mint az őszkor az őszi vetéseknél ta­
pasztalhatjuk. közvetlenül a gyökér felett 
vannak megtelepedve. Míg azonban őszei a 
megtámadott gyönge szárak, mint említve 
volt, mind kivesznek, tavaszszal az nem 
esik meg. mert a kukaczoknak rendesen nem 
sikerül már a megerősödött növényt elöl­
ni. A növényszár tovább nő tehát, de a táp - 
nedvét szívó kukaczok állomáshelyein any- 
nyira meggyengül, hogy későbben nem 
Tárja el kalaszat, hanem előbb utóbb meg 
megtörik. Az ilyen gabonaföld aztán úgy 
néz ki, mintha valaki készakarva összevisz- 
sza gázolta volna : a gyöngén fejlődhetett 
kalászok is jóformán mind üresek.

Junius második felében a kukaczok 
bábbá alakulnak és belőlük julius és augusz 
tusban búvik elő a második vagyis a nyári 
nemzedék. Ennek a nyári nemzedéknek a 
nőstényei azután az őszi vetésekre tojjak a 
petéiket s az ezekből fejlődő kukaczok is­
mét az őszi vetéseket károsítják.

A hesseni légynek e szerint évenkint 
két nemzedéke van. Az első nemzedék ta 
vasszal a zöld őszi vetésekben, a második 
pedig aratás után a tarlókban éri tökéletes 
kifejlődését.

A mi az ellenszereket és óvrendszabá- 
lyokat illeti, azok a következőkben foglal­
hatók össze :

a) Minthogy a légy második, nyári 
nemzedéke szeptemberben petéit szokta 
lerakni, tanácsos az őszi vetést minél ké­
sőbbre halasztani, hogy mire a vetés kikel, 
a legyeknek már semmi nyoma se legyen.

b) A nagyobb mértékben megrongált és 
tönkretett vetéseket legczélszerübb kora 
tavasszal minél előbb jó mélyen beszán tani ; 
ezzel nem csak azt érhetjük el, hogy a 
légy bánjai megsemmisülnek, hanem hogy 
az i letó földterületet, a melyről különben 
is silány termés lett volna várható, még 
másképen is ki lehet használni és neveze­
tesen kapásnövények termelésére fordítani.

c) A nyári nemzedék kipusztitására 
ajánlható a tarló leégetése ; a mennyiben 
pedig a bábok a gabonaszárak alsó bütykén 
vannak elhelyezkedve, előnyösebb hosszú 
tarlót hagyni, hogy ekként lehetőleg vala­
mennyi bab elégethető legyen.

d) Sokkal czélszerübb ennél a tarlót 
aratás után azonnal minél mélyebben be­
szántani, a mely eljárással a legyek további 
fejlődése megakasztatván, az őszi vetések 
a légy támadásaitól lehetőleg megóvatuak.

Mindezeknek a védekezéseknek azon­
ban csak akkor lesz meg a kellő eredménye, 
ha azokat nemcsak egyes gazdák követik, 
hanem a megtámadott vidéknek lehetőleg 
valamennyi birtokosa alkalmazza.“

Védekezés a peronospora ellen.
Mai vezérczikkünkben rá mutattunk a 

veszélyre, mi okvetlenül be fog következni, 
ha szólóbirtokosaink nem védekeznek a pe­
ronospora ellen. Legkésőbb a jövő hét vé 
gén okvetlenül meg kell kezdeni a perme­
tezőt mind azoknak, a kik megakarják vé­
deni szüleiket a pusztulástól. Ennek követ­
keztében miheztartás végett a következő 
eljárást ajánljuk t. polgártársaink szives 
figyelmébe.

Az első permetezést virágzás előtt 
egy héttel kell foganatosítani. Még,pedig a
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kik az idén először permeteznek íT/0-os 
oldattal. Ellenben azok, a kik már tavaly 
is rendszeresen permeteztek ll/,v/0-os ol­
dattal.

A második permetezést junius vége- 
felé kell eszközölni 2 '/0-os oldattal.

A harmadik permetezést julius végén 
legfeljebb augusztus elején kell végrehajtani 
szintén 27,,-os oldattal.

A kik az első permetezési bármi ok­
ból is elmulasztották, azoknak azt ajánljuk, : 
hogy junius közepén 2'/2 — 3'/<, os oldat­
tal permetezzenek.

A kik pedig mind az első, mind a má­
sodik permetezést elmulasztották, julius vé 
géig 37a—4 Yo-os oldattal kell, hogy per­
metezzenek ; mert az esetben, ha a per­
metezést augusztus elejéig halasztják, akár 
milyen erős oldattal sem érnek czólt; 
a mennyiben augusztus elején a téli spó­
rák kezdenek fejlődni és azokat megsem- s 
misiteni csak oly szerrel lehetne, mi a sző 
lő-vesszőt is tönkre tenné.

Legmelegebben ajánljuk azonban min­
denkinek, hogy a harmadszori permetezést 
legfeljebb augusztus 10-ig befejezze Még 
pedig azon aknái fogva ; mert akkor még 
a szőlő bogyói nem fejlődnek ki, aprók. 
Csak az augusztusi meleg napok hatása I 
alatt kezdenek tökéletesen fejlődni és nőni; 
ennek következtében a szőlő szemekre esett j 
permet le potyog, le hull ; úgy, hogy ösz- 
szel a jól kifejlődött bogyóban egy csepp 
permetet sem találhatunk. Mert utóvégre 
is be kell vallanunk, hogy a szer mivel 
a permet- zést eszközöljük mérges. Ha a 
rézgálíczhoz oltott meszet, vagy mosó szó 
dát adunk, az esetben rézélec-éleny kelet­
kezik. Már pedig réz vegyületek mindannyi­
an ártalmasak az egészségnek kis mérték­
ben is.

A 27o-os folyadék elkészítése a kö- i 
vetkezőképpen történik :

90 liter tiszta vízben feloldunk 2 kgr 
kristályos szódát vagy e helyett 2 kgr 
oltott meszet. Azután egy réz vagy cserép 
edényben 10 liter vízbe 2 kgr rézgáliczot 
(kékkő) adunk és azt felforraljuk. Midőn 
felforrott, folytonos kavarás közt hozzá önt­
jük a szóda vagy mész oldathoz, azután 
még legalább 10 perczig folytonosan kavar- ■ 
juk. Az igy nyert kékszinü folyadékot va- j 
lahányszor a permetezőt megtöltjük, tehát 
használat előtt újból felkavarjuk.

Tapasztalatból tudjuk, hogy egy hold 
szőlő egyszeri megpermetez éséhez 3 hekto­
liter folyadék szükséges. 3 hektoliter folya­
dékhoz 0 klgr. kékkő és 0 klgr. szóda szük­
séges. ! klgr. kékkő 32 kr, 1 klgr. szóda 
10 kr, tehát egy hold szőlő egyszeri beper- 
metezóse 2 frt 52 krba kerül. Ennélfogva 
egy hold szőlő 3 szőri rendszeres permete- i 
zése 7 frt 56 krt igényel.

Nagyon természetes, hogy legtökélete- j 
sebben permetező géppel lehet permetezni. ! 
Mindazonáltal, a ki szegénységénél fogva 
ezt nem képes bészerezni, a következőké­
pen járhat el : A folyadékot az előirt módon 
elkészíti, azután kimer belőle egy dézsába, 
elővesz egy cziróksepriit vagy raeszelőt és 
ezzel beszenteli a szőlőlevelet.

A mi a gépeket illeti, azok majdnem 
kivétel nélkül jól megfelelnek a czélnak. 
Mi mindazonáltal a „Természettudományi 
Közlöny“ után is és a mennyiben igen czél- 
szeriinek és tökéletesnek találtuk, a Vermo- 
rel-féle „Eclair-“t ajánljuk t. polgártársaink 
figyelmébe.

A közönség köréből.
Igen tisztelt szerkesztő úr !

Engedje meg tisztelt Szerkesztő úr, hogy 
becses lapjában olyan dolgokról tegyek emlí­
tést, a melyek közérdekűek és mindenesetre 
figyelmet érdemelnek.

Pénteken reggel kisétáltam a piaeztérre ; 
éppen hetivásár volt nagy közönség részvé­
tele mellett és egy helyen javában árusítot­
ták a különféle halakat. Pedig úgy tudom, 
hogy május havában tilalmas a halászat. Most 
már csak arra vagyok kiváncsi, kinek az en­
gedőimével és elnézése mellett árulják a ha­
lat a piaczon és hol halásznak, mikor most 
a törvény tiltja V

Sétáltam tovább a baromfi piacz felé. j 
Hát itt meg egy jól megtermett, piros képű 
kofa asszonyság (nem Szlapákné volt) egye­
nesen a kocsikról szedte-le s minden tiltako­
zás daczara vásárol ta össze a cs11 keket a nagy
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közönség elől. Ha aztán a nagy közönség­
nek még maradt Valami, hát megveheti«, 
vagy pedig boszusan sétálhatott hazafelé. Te­
hát Csongrádon a kofaasszonyság először és 
csak azután a közönség ? Ezen a bajon vaj- 
(on ki segit ? !

No, a harmadik dolog veszedelmes da­
rázsfészek mert a mészáros urakról van szó. 
Adnak olyan húst, a milyent akarnak. A.ra 
klgrammonként csak 52 kr ! A vidéken se­
hol sincs ilyen drága a hús és bisonyára job­
bat kapnak máshol, mint nálunk, mert utána 
néznek, hogy jó húsban levő jószág kerüljön 
a vágóhidra.

De Csongrádon ? . . . Tartsuk szeren­
csénknek, hogy egyáltalában marhahúst ka­
punk, mert itt a közönség van a mészárosért, 
és nem megfordítva.

Hát ennek a bajnak van-e orvosa ?
Csongrád, 1894. május hó.

Tisztelettel 
Egy a sok közül.

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS- 
Kiadó laptulajdonos: SCHWARCZ SÁNDOR.

NY1LTTÉÍV)
LEGELŐNYÖSEBB 

törlesztéses kölcsönöket
földbirtok és városi bérházra kizáró­
lagos közreműködésem mellett a
legcsekélyebb költség mellett nyerhet­
nek a birtokos urak nyolez nap alatt.

Mindennemű felvilágosítással díj­
mentesen szolgál

Schaffer Vilmos
jelzálog kölcsön irodája

Szexeden szabadkai sugárút
25. számú saját házában.

Megbízható egyének az iroda 
képviseletére alkalmaztatnak.
8021/894.

TE3Iird.etm.0ia.3r.
A szegedi kir. tszék közhírré teszi, 

hogy a csongrád-sövényházi ár men­
tési tő- és belviz-szabályozó társulat 
részére Csany község határában el­
foglalt földterületekre nézve a jogér­
vényesen megállapított terv alapján 
kisajátított földterületeknek a 227'VW2- 
sz. a. kelt végzésben megnevezett 
tulajdonosnál az egyezség nem sike­
rülvén, az 1881. XLI. t.-cz IV. feje­
zetében szabályozott eljárás neveze­
tesen a kisajátítást szenvedettekkel 
az egyezség megkísérlése, — a ki­
sajátítás valódi s teljes kártaianitása 
czéljából a kisajátítás alatti területek 
kártalanítási árára nézve uj szakér­
tők alkalmazásával s kisajátítási ösz- 
szeirás sorrendje szerint minden in­
gatlan részlet tekintetében külön-kü- 
lön a becsléskor létező árakra tekin­
tettel leendő foganatosítása határidőül 
1894 junius hó Il ik napjának d. e. 8 
órája Csany község közházában kifi­
zetik, s az eljárás vezetésével Faragó 
László kir. trvszki biró egy melléje 
veendő jegyzőkönyv vezetővel meg- 
bizatik.

Miről az összes érdekeltek, úgy 
az ismeretlen tartózkodásnak részére 
kirendelt ügygondnok Réti Ernő ügy­
véd azzal értesittetik s illetve idéz­
tetnek meg, hogy az érdekeltek el­
maradása a kártalanítás kérdésében 
határozat hozatalát nem gátolja, s 
hogy a feleknek elmaradása miatt 
igazolásnak helye nincs.

Kelt Szegeden a kir. tszék polg. 
oszt. 1894. évi április hó 19-én
NAGY, sk. RflUSKÓ, sk.

jegyző. (P- H.) elnök
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891. tk.
Árverési hirdetményi kivonat.

A cstingrAdi kir j bíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Révész M.-iri.-t Salánki 
Antii Iné végrehajtatón.ik Révész János végrehajtást 
szenvedő elleni 89 frt 13 kr tőkekövetelés és min­
den járulékai iránti végrehajtási ügyében a csong­
rádi kir járásbíróság területén lévő, Csany köz­
ségben fekvő, a csiinyi 1 számit tjkvben foglalt 
Gróf Károlyi Alajos, Gróf Károlyi Tibor itj. Grói 
Karolyi István, Gróf Károlyi Kláta, Gróf Károlyi 
Margit és kiskorú Gróf Károlyi Georgina nevén ál­
ló 1 hrsz alatti nemesi birtoknak alkatrészét képe- 
xő örökváltságoe, s végrehajtást szenvedett Révész 
Jánosnak a 397 térkép régi 191 hrsz: mü 990 Q öl 
téri! üres portához való és 40 írtra becsült joga, 
továbbá ugyan azon portán épült gnbylióhoz való 
és ő. írtra becsült joga a 327 térk. régi 199 hrszámú 
kisfized posta diilőbeli 1 (537 1(100 bohl térii földhöz 
és az abban lévő terményekhez való ós 395 írtra 
becsült joga, a 834 térkép régi 587 b hrszámú nagr- 
ryomási diilőbeli 1002 □ öl térő szántóhozi 100 
írtra becsült joga a 835 térkép régi 1989 b hrszámú 
palé diilőbeli 39 Q öl térii legelőhöz! 4 írtra be­
csült j»ga, az 1394 térkép régi 1990 h hrszámú pit­
ié dtiiöbeli 800 □ öl térii legt l ih. 75fríra b. joga, s 
1649 térkép régi 1486 hrszám 1545 Q öl terű réti 
földközi és az abban lévő terménvekhezi s o. é. 
285 írtra becsült joga a Károlyi Grófok mint tkvi 
tulajdonosok jogainak épségben iartása mellett 
aa árverést a fent ezennel megállapított kiuiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt jo­
gok az 1894 évi május hó 31-ik napján délelőtti 
9 órakor Csany község háza tanácstermében meg­

tartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fognak-

Árverezni szándékozók tartoznak a 
becsárának 10 százalékát — vagyis 4 frt 50 krt, 
32 frt 50 krt, 10 frt 40 kr, 7 fit 50 krt és 98 frt 
50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX t-ez 42-ik 
paragrafusában jelzett — árfolyammal számított és 
az 1881 évi nov. hó 1-én 3333. sz. a koltiirazságiigy- 
ininis/tcri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881: LX. t-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított ezabál) szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csougrádon, 1894. évi Április hó 23-ik 
napján

A csongrádi *kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatÓ8á8 Szarka, kir. jbiró-

UnghTé*! Pót®*
fogorvosi műterme Szegetlen,

új-Majer-féle ház, „Európa“-szálloda mellett

MŰFOGAK és FOGSOROK
24—48 óra alatt fájdalom nélküli betétele 
Cautschuk és arany alapon a legszabályo­

sabb kivitelben.

PLOMBIROZASOK

a legfinomabb jegecz- és laparannyal, pla­
tinával, ezüsttel stb.

FOGAK TISZTÍTÁSA
mindenféle fog- és szájmütétek. 

RENDELÉSI IDŐ :

D. e. 9—12-ig. —- D. u. 2 — 5 óráig. 

FOQMÜTÉTEK ALTATÓ GÁZZAL :

JD. e. 11—2.2-igr-

Vidékiek és átutazók
elöleges bejelentés ezetében tartózkodásuk 

idejére különös tekintetben részesülnek.

Gr. Keglevits István utd.
cognac gyár PR0M0NT0R0N,

mely 1882-ben alapittatott az osztrák-magyar 
monarchia legnagyobb és legjelentékenyebb 

eognacgyára
* és ** cognacját csak 1885. és 1886 ban. 

*♦* s „ 1888-ban.
**** „ „ 1891-ben

hozta forgalomba.
E gyár a már korábban közzétett hi* 

vatalos kimutatás szerint a múlt termelési 
évadban :

1.178.650 liter "bort
dolgozott fel, s a jelen termelési évadban 
feldolgozott bor mennyiségéről, mely a múlt 
évit megközelíti, hivatalos okmányokat rövid 
idő múlva közzé fog tenni.

Fennti' k eléggé bizonyítják ezen gyár 
üzemének kiváló szolidságát, • ezért bízvást 
arra számíthatni, hogy bárki, ki a cognacnak 
ggr meg biz hatóit ág a és minőségének 
kitűnőségére ~V! súlyt fektet a kizárólag 
csak díszoklevelekkel kitüntetett ■ minde­
nütt kapható

GRÓF KliGLFVICH ISTVÁN
cognac-ot

fogja kérni.
A gr. Kenlevich István utd.

promontori coguaegyár igazgatósága
Budapesten.

21, «zára

FÉRFIAKNAK
mely a fiatal kor bűneiben rejlik, (Onaine) vagy 
mértéktelen életmódban elvesztett vág-y | 
elgrySaagr-Cilt férfierőToen. szenve- | 
4.01c Osztrák-Magyarország és Fraucziuország- 
ban kitüntettetett gyógy-gépezet (zsebben hor­
dozható) magánhasználatra biztos gyógymód. A 
legkitűnőbb tanárok által ajánlva. Ezernyi kö­
szönő levél tanácsolja minden érdek nélkül en­
nek használatát.

Utasítási füzetek küldetnek

ingyen és bérmentve

Dr. Altmann Károly,

(£ Cséplőgéptulajdonosoknak! ^
)> AZ URIKÁNY-ZSll.VÖLGYI MAGYAR KŐSZÍiN BÁNYA ^
vC R ÉSZ V ÉN YTÁ RSASÁG i>I X

. ajánlja a Cséplési idényre a gőzcséplőgépekkel rendelkező t. 3)
fr földbirtokos uraknak C
VV. X

Y MINOSn

J VJ PENY1 KŐSZENET
mely gőzfejlesztő erőben majdnem egyenrangú a legfinomabb 
porosz szenekkel és mint darabos-, koczka-, dió-, rostalt-akna-, 
akna-, dara- és porszén jön forgalomba.

Megrendelések ideje korán küldendők akár a társaság ~y
vezérigazgatóságához Budapest, Nádor-utcza i3., akár a társaság J

(C képviselőjéhez
2-6

(C Dratsny Lajos úrhoz Arad,
a hol mindennemű felvilágosítással is készségesen szolgálnak.

2vCin.lszterileif engreclélyeziett
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1
SZEM- ES FÜL-GYÓGYINTÉZET

SANATORIUM
Szegeden, Laudon-uteza és Mars-tér sarkán.

Az intézet fekvő- és bejáró betegek számára van berendezve, kapcsolatban egy külön

trahoma rendelő-intézettel
Folytonos orvosi ^felügyelet. Gondos ápolás, ellátás és élelmezés. Útmutató (Prospektus) ingyen s bérmentve.«

Ht BETEGFELVÉTEL EGÉSZ NAPON AT, — Intézeti igazgató orvos :

Dr. Miatta Ti art's rí. 8—10

Csongrád, 1894. Nyomatott Schvarcz Sándor könyvnyomdájában.


